

# Центральной городской библиотеке имени И.А. Гончарова – 55!

19 апреля 1968 года исполком городского Совета депутатов трудящихся принял решение «О создании Центральной городской библиотеки в Ульяновске». Она расположилась на ул. Южной (район Тутей), а затем переехала на ул. Транспортную, дом 26. Это здание было построено на народные деньги к 100-летию со дня рождения А.С. Пушкина – в 1899 году. Первые книги в фонде библиотеки пользовались огромной популярностью. Среди них – К. Федин «Необыкновенное лето», П. Вершигора «Люди с чистой совестью», В. Гюго «Отверженные», Г.-Х. Андерсен «Сказки», В. Арсеньев «В дебрях Уссурийского края», И. Гончаров «Обыкновенная история», В. Бильль-Белоцерковский «Варварский берег», Н. Бирюков «Чайка» и другие.

Спросом пользовались книги по истории, искусству, языкоznанию, географии.

В 1992 году Центральная городская библиотека переехала в новое здание на ул. Кирова, 40. 10 октября 2001 года ей было присвоено имя И.А. Гончарова, а в 2014 году библиотека обрела статус центра литературного краеведения, и это открыло



• Открытие библиотеки на улице Кирова. 15 сентября 1992 года

новую страницу в её деятельности, связанную с краеведением, развитием партнёрских связей, а также поиском новых форм работы.

В 2012 году Центральную городскую библиотеку посетили родственники И.А. Гончарова со стороны брата Николая. Сёстры Симон – Клер,

• Час краеведения в читальном зале. 15 сентября 1992 года



Элизабет и Мария-Элен живут во Франции, они частые гости города Ульяновска, из каждой поездки увозят домой ксерокопии статей и документов о своём знаменитом русском родственнике. В феврале 2007 года ко «Дню дарения» сёстры Симон прислали в Центральную городскую библиотеку им. И.А. Гончарова папку со статьями об Иване Гончарове на французском языке (о том, как во Франции популяризируется творчество нашего земляка).



Педагог-музыкант В.А. Кувшинников с учениками ДШИ № 4

зр  
ва

от  
м  
ми  
ль  
де  
те  
дз  
ту  
кл  
бл  
дз  
нс  
кц

ед  
ис  
м  
ск

и  
ст  
чи  
к  
ль  
Те

вс  
бл  
ре  
об  
ре  
се  
ае  
кц

д  
е

н

Ульяновский областной краеведческий музей имени И.А. Гончарова, УлГУ, современный открытый колледж «Сокол»; Ульяновский техникум железнодорожного транспорта, Ульяновский колледж культуры и искусства, ТОС «Университет», ТОС «Дворик», многопрофильный лицей № 11 им. В.Г. Мендельсона, гимназия № 6 им. И.Н. Ульянова, средние школы № 46 им. И.С. Полбина, № 47 им. И.Я. Яковleva, № 10 им. Героя Советского Союза И.П. Громова, детские сады № 6, 201, 257, 144, 112, 152.

Став модельной, библиотека теперь предоставляет широкий спектр услуг для обучения, самореализации, научно-технического творчества и



Преданные читатели

и

Читальный зал. 15 сентября 1992 года



интеллектуального досуга населения: специализированный фонд по литературному краеведению; бесплатный доступ к электронной библиотеке «ЛитРес», национальной электронной библиотеке «НЭБ», правовой базе данных «Консультант Плюс»; дежурная библиографическая справочная служба. Читателям предоставлены компьютеры с профессиональным программным обеспечением для работы с документами, фото- и видеофайлами, издательский комплекс для сканирования, печати документов, ламинации, брошюровки, переплёта книг, а также интерактивное оборудование с развивающими играми для детей: «Умный ребёнок», «Оживариум», «Светофор», «Умка», «Алма. Финансовая грамотность».

Имеется медиалаборатория – индивидуальные рабочие зоны, оснащённые современными компьютерами и программами для моделирования, 3D – принтером, смарт-телефизором и специальным оборудованием для проведения межрегиональных и международных онлайн-встреч. В распоряжении посетителей – лаундж-зоны с мягкой комфортной мебелью, настольными играми и уникальной напольной игрой «Путешествие фрегата «Паллада», а также игровой приставкой PlayStation. Действуют курсы компьютерной грамотности «Интернет. RU», уроки рисования на графическом планшете, школа творческого чтения «Играй – изучаю буквы», занятия в кружке для начинающих «Английский 5+». Для людей с нарушением



зрения оборудовано специализированное мобильное рабочее место.

Центральная городская библиотека – это гостеприимный дом для многих ульяновских поэтов и бардов, место общения людей, объединенных любовью к поэзии. С 1995 года здесь действуют «Клуб поэтов» и «Клуб интеллигентов», в актив которых входят около 100 членов. Каждую четвертую пятницу месяца с 17.00 до 20.00 в клубе поэтов при Центральной библиотеке им. И.А. Гончарова проходят творческие вечера, презентации новых книг, а также чтения «Стихи по кругу».

«Клуб интеллигентов» – это объединение любителей литературы и искусства. Каждую третью пятницу месяца в 15.00 в центральной городской библиотеке собираются те, кому интересны новости культуры и искусства, литературные новинки, встречи с творческими людьми. В 2019 году к постоянным членам клуба интеллигентов присоединились жители ТОСов «Университет», «4-й микрорайон» и «Дворик».

С октября 2020 года каждое первое воскресенье месяца в 13.00 в библиотеке проходят заседания литературного салона «СимбирЛит». Он объединил активных, творчески одаренных молодых людей, ищущих себя в литературном творчестве, в авторской песне, в публицистике, краеведении.

27 июня 2021 года – в День молодёжи – в библиотеке был образован ещё один молодежный литературный клуб «Логос». Каждое последнее



• Отмечаем день рождения А.С. Пушкина



• Литературно-игровая программа «Фрегат тур» в рамках проекта «Лето во дворах»



• Музыкально-интерактивная программа «России – великая слава»

воскресенье месяца в 16.00 юноши и девушки собираются для обсуждения новинок современной прозы.

Все перечисленные клубы – для взрослых горожан, но есть объединения для детей и подростков. Каждую субботу здесь собираются ребята, которые хотят повысить свой уровень знания английского языка. Студия рисования «Волшебная кисточка» пользуется особой популярностью. По субботам и воскресеньям в 12.00 любители рисования в разной технике приходят на занятия «Волшебная кисточка».

В настоящее время в Центральной городской библиотеке имени И.А. Гончарова действуют курсы компьютерной грамотности «Интернет.RU». Участниками курсов с октября 2020 по июнь 2021 года стали более 50 человек старшего возраста.

В летний период здесь проходят интеллектуальные каникулы для ребят младшего школьного возраста. Людей старшего возраста привлекают культурно-досуговые, образовательные мероприятия: беседы, лекции, творческие встречи с интересными людьми, литературно-игровые программы, квесты, дни рождения, праздники, мастер-классы.

Библиотека давно стала любимым домом для многих горожан. Пространство умно спроектировано и для тех, кто пришёл поработать, и для тех, кто хочет отдохнуть. Но главная задача, как и 55 лет назад, остаётся неизменной: влюбить горожан в чтение, подружить с хорошей книгой.



• Садовникова Евгения Михайловна, библиотекарь. 1975

Известный скульптор Анатолий Иванович Клюев, автор монументальных памятных сооружений в Ульяновске, увековечил облик И.А. Гончарова в бюсте, который встречает читателей на втором этаже Центральной городской библиотеки.

Модельная центральная городская специализированная библиотека им. И.А. Гончарова стала третьей модернизированной библиотекой в городе Ульяновске. В год она обслуживает 6672 пользователя. Общее количество посещений в год – 54 278 пользователей, из них детей до 14 лет – 22 681.

Объём книжного фонда составляет 81 583 экземпляра. Библиотека им. И.А. Гончарова располагает универсальным фондом изданий на традиционных и нетрадиционных носителях информации по всем отраслям знаний, в котором главенствующая роль принадлежит теме «Литературное краеведение», «Жизнь и творчество И.А. Гончарова». Библиотека имеет в фонде коллекцию книг И.А. Гончарова, изданных в разные годы. Издания 1899 года – 4 тома из «Полного собрания сочинений», последующие «Собрания сочинений» и «Избранные собрания сочинений», выходившие в 1948, 1957, 1977–1980, 1997 годах. В фонде библиотеки имеется книга 1912 года издания одного из первых исследователей творчества И.А. Гончарова – Евгения Ляцкого. Книги критиков и литературоведов – Н.А. Добролюбова, А.В. Дружинина, Е.А. Краснощековой, Т.А. Димовеховской.

Ежегодно библиотека проводит городские мероприятия, ставшие традиционными: творческий фестиваль «Литературный бал героев Гончарова», с 2011 года реализуется межведомственный спецкурс для библиотечных специалистов и педагогов Ульяновской области по темам: «Мой Гончаров: опыт прочтения», «Иван Александрович Гончаров: время, личность, творчество» и «Литературный Симбирск и современный читатель».

С апреля 2018 года Центральная городская библиотека реализует международный проект «Литература без границ» с Республикой Беларусь. Современные поэты и писатели литературных объединений городов Ульяновска, Гомеля и Борисова (Беларусь) в онлайн-режиме обмениваются опытом делится творчеством.

В январе 2018 года специалисты библиотеки совместно с краеведами подготовили к изданию рабочую тетрадь «Путешествие фрегата «Паллада», которая посвящена творчеству И.А. Гончарова, и постарались включить в неё как можно больше интерактивных заданий.

В 2017 году Центральная городская специализированная библиотека им. И.А. Гончарова стала победителем международного открытого грантового конкурса «Православная инициатива 2016–2017» с проектом «Святой благовест несохранившихся храмов Симбирской земли». В 2018 году библиотека приняла участие в городском конкурсе творческих проектов и инициатив в сфере культуры «Креативный город» с проектом «Литературный бум», по итогам которого получила грант III степени.

Библиотека ведёт активную информационную политику, в год публикуется свыше 10 статей в центральной и региональной прессе. Входят шесть школ, пять детских садов, с которыми заключены договоры о сотрудничестве.

У библиотеки есть постоянные партнеры: Борисовская центральная районная библиотека имени И.Х. Колодеева» (Республика Беларусь), Государственное учреждение культуры «Сеть публичных библиотек города Гомеля» (Республика Беларусь), УлГПУ им. И.Н. Ульянова», Центр образования и системных инноваций Ульяновской области, Ульяновская областная детская клиническая больница им. Ю.Ф. Горячева,

• В игровой комнате библиотеки. 15 сентября 1992 года

